

河北美术学院“不忘初心、牢记使命”主题教育

简 报

2019年第3期

中共河北美术学院委员会
主题教育领导小组办公室

2019年10月31日

本期简报收录了我校8个党组织共12名党员教师的先进事迹材料，他们奋斗在教学、科研及管理不同岗位，其中，既有执教多年的老教授，也有刚入职不久的青年教师，各自都在平凡岗位上展现出崇高的师德风范。本期整版刊登他（她）们的感人事迹，旨在聆听他（她）们一个个爱岗敬业、甘于奉献的动人故事，旨在颂扬他们每个人身上以校为家、恪尽职守的闪光点，在学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和迎接学校本科教学合格评估之际，进一步激发广大党员教职工奋发向上的工作热情，以榜样的精神感染人、鼓舞人、引导人，争做教书育人的模范，践行师德师风的典型，树立“守初心、担使命”的良好形象。



本期导读

“不忘初心、牢记使命”主题教育——守初心、担使命

- | | |
|--------------------|-----------|
| 1. 深入教学，精细指导 | 服装学院于树连 |
| 2. 规划指导，开创先河 | 体育工作部许景朝 |
| 3. 舍小家，顾大家 | 工业设计学院贾卫 |
| 4. 临危受命，精于数据 | 环境艺术学院张会平 |
| 5. 大学院里的“小管家” | 环境艺术学院张思佳 |
| 6. 憨厚朴实，踏实稳重 | 环境艺术学院张玉 |
| 7. 做一个可以让别人托付后背的人 | 传媒学院张政良 |
| 8. 春风化雨露，评估激人心 | 城市设计学院张伟宁 |
| 9. 全家动员，无私奉献 | 城市设计学院张墨地 |
| 10. 舍己为公，无私奉献 | 城市设计学院蔡淼 |
| 11. 精研业务，工作第一 | 书法学院侯东菊 |
| 12. 以校为家，不计得失，勇于担当 | 造型艺术学院李亚宾 |



深入教学，精细指导

——记服装学院服装设计与工程专业带头人于树连

于树连教授，中共党员，2017年担任服装设计与工程专业带头人。入校以来，于教授积极投身服装学院实验室建设、课堂教学质量监控、教师培养培训的工作中。在于教授的倡导下，服装学院实验室建设与时俱进，引进了热转印花设备、三维人体扫描仪、激光裁床、服装CAD设备等，现有实验室基本满足服装现代化教学需求。于教授在学院2018版人才培养方案和教学大纲的制定中予以充分指导，对原有培养方案进行完善，调整部分课程，适应行业人才需求。

于教授带领专业教师相互听课，积极投身于青年教师培养培训工作中，共同提高。他主持教学沙龙活动，鼓励青年教师踏实勤奋，将全部的精力投身到教学和科研工作中，明确自身研究方向；多次听取学院全体教师院内公开课，并对每位老师的授课情况进行指导。2019年5月—8月举行了《高档男装》专业培训，教师们受益良多。

规划指导，开创先河

——记体育工作部教授许景朝

许景朝教授，中共党员，教育部全国千名优秀青年体育教师，河北省普通高等学校体育教学指导委员会副主任委员、中国教育学会体育与卫生分会体育装备工作委员会专家，原教育部全国普通高等学校体育教学指导委员会委员、河北省大学体育协会副秘书长、河北省体育科学学会副理事长。2013年9月进校教授篮球课程以来，他教学严肃认真、身先示范、为人师表、团结学生。2017年8月，被聘为体育工作部教学指导与督导委员会主任，使学校体育工作质量有了大幅的提高。

为确保学校本科教学合格评估工作顺利通过，许教授做了大量细致的工作，帮助部门引进高职称师资，培训、指导青年教师做课程建设，帮助青年教师提高



科研能力，为学校体育馆的筹备建设提出可行性的建议，起草制定了体育工作相关文件，为学校体育工作发展做出了突出的贡献。

许教授为使体育课程教学开好头、起好步，于 2017 学年开始，讲授新生“体育第一课”，以《脚步丈量赛道，时间充值人生，体育增强健康》为题，从我们到大学来干什么、体育是什么、体育的重要性及锻炼途径、《国家学生体质健康标准》实施的重要性、体育与艺术的关系、学校体育工作概要等方面作精彩阐述与解答，并与学生们进行互动。同时，安排部分教师就体育课程的项目设置进行精彩展示，受到了大一新生的好评，开创了河北高校体育教育先河。“体育第一课”为每位新生规划大学健康生活，树立动商培养概念，培养全面发展的艺术类人才打下良好健康基础；他还结合学校专业特点，制定了将我国传统文化（书法、绘画、雕塑等）和传统民族体育项目（太极拳、健身气功）在体育课程中的融合发展，他指导下试行的差异化体育教学改革方案，提高了体育课程、绘画、书法等艺术类课程的教学质量。

许教授提出了体育与艺术融合发展的思路并成功举办了两届体育文化艺术展。通过体育文化建设，体育工作部开辟了“立德树人”新途径，加强了校风、教风、学风建设，打造了体育文化与艺术融合发展的新模式，促进了校园体育文化建设，充分展示了我校师生的体育情怀、艺术才华、精神气质，提高了学生体育文化和艺术素养，增强了学生体育锻炼的意识，营造了健康文明的校园文化生活氛围，同时也促进了中华优秀体育文化的传承与创新。

舍小家，顾大家

——记工业设计学院教师贾卫

工业设计学院教师贾卫，2014 年 7 月毕业于景德镇陶瓷大学，8 月入职河北美术学院工业设计学院，作为一名党员教师，工作中始终按照党员的标准严格要求自己，对待工作兢兢业业，任劳任怨，在各方面起到了先锋模范带头作用。



贾老师在教学中不断积累经验，充实自己。2017 年底到北京参加了由中国高校创新创业教育联盟举办的艺术与科技创新人才培养系列——创客教育工作坊的培训，并在培训中取得优异的成绩；2018 年带领学生参加第四届河北省“互联网+”大学生创新创业大赛和“深创杯”国际大学生创新创业大赛，并分别获得铜奖与优秀双创项目奖的好成绩。

2018 年 12 月，学校面临着合格评估的第一次预评估，贾老师作为评估领导小组成员，肩负着主要评估准备工作，任务量重，标准要求高。而此时贾老师的母亲脚部囊肿已无法正常行走急需住院做手术，远在外地部队的丈夫，在一次军事演习活动中不慎小腿骨折住院治疗。一边是学校的预评估工作已进入关键阶段，一边是亲人需要陪伴照料，为不影响学院预评估工作进度，贾老师只请了一天假安顿好母亲的手术事宜后，忍受着无法照顾亲人的伤痛继续全身心投入工作。贾老师知道这仅仅是评估阶段的一个起点，所以预评估结束后，也只请了两天假坐飞机去看望了还在住院的丈夫，就又回来继续工作，出色完成了自己负责的每项工作任务。

临危受命，精于数据

——记环境艺术学院三维计算机辅助设计教研室副主任张会平

张会平，中共党员，2008 年入职以来，一直在环境艺术学院教育教学岗位上工作，现担任三维计算机辅助设计教研室主任。张老师参加工作以来，认真、严谨、细致地对待工作中每一项任务，从不懈怠、兢兢业业，呈现出优秀共产党员的优良品德，尤其是在评估期间真正起到了党员教师的模范带头作用。

在评估工作中，张老师负责环境艺术学院的师资管理工作，从对师资工作的一无所知，到融会贯通，张老师付出了辛勤的汗水，经常加班到深夜，整理师资的各项数据，确保了环境艺术学院师资类型和师资结构的准确完整，满足了学校合格评估的师资要求，为学院的评估工作作出了巨大的贡献。



张老师还兼任学院评估小组的工作，负责课程结课材料的归档整理、毕业设计的审核等，她总是将各门课程材料有计划、有条理地分类整理，使环境艺术学院的各项材料归档合理，存储有序。

在日常教学中，张老师认真备课、耐心辅导学生，深受学生爱戴。她带领学生积极参加国内各项比赛，并取得了优异的成绩，参加中国建筑装饰学会举办的中国装饰设计奖比赛中，她的参赛作品“茶楼设计”获得银奖；指导的学生获得了银奖、铜奖和优秀奖等，使学生以赛促学，极大的提高了学生的学习积极性。

大学院里的“小管家”

——记环境艺术学院教师张思佳

张思佳，中共党员，环境艺术学院教师，在学校评建工作期间对学校 and 学院的评估工作认真负责并主动承担，起到了很好的先锋模范带头作用。

她既是学院的一名专业课教师，也是学院评估小组的负责人，自 2017 年年底环境艺术学院评估小组成立以来，张老师认真负责地对待学校、学院评建工作，与几名教师共同承担了环境艺术学院评估材料的汇总和整理。

在评建工作开展中，张老师组织学院老师定时定量的按照要求完成评估任务，收集材料，认真检查材料，及时反馈，在资料审核、教学材料归档、评估支撑材料收集整理工作中起到了模范带头作用。

2018 年 12 月学校评估检查工作时，她负责协调全院的评估支撑材料整理工作，和学院的几名老师将评估支撑条目中的材料补充完整并检查、整理、打印、归档，在此期间多次熬夜加班整理材料，各项材料受到了学校部门领导的认可和表扬。

2019 年 6 月预评估时，她作为学校接待评估专家的联络员，表现出色，任劳任怨、热情细心，及时辅助专家的调研和考察，受到了评估专家和校领导的一致肯定。



憨厚朴实，踏实稳重

——记环境艺术学院家装设计教研室副主任张玉

环境艺术学院家装设计教研室主任张玉，在评建工作中，充分发挥了党员干部的模范带头作用，各项工作均冲锋在前，为学院做出了突出贡献。

2019年暑假，正值雨季，学校一号、五号教学楼附近进行路面升级改造，影响了楼外排水。每次雨后，位于两座教学楼地下室的环境艺术学院实训室都会出现雨水倒灌或渗水现象。张老师不辞辛苦、不怕脏累，第一时间清理污水，组织老师们做好实验室的维护和保养工作。

环境艺术学院共有6个校内实验室，其中有3个实验室由张老师负责建设。在实验室建设期间，他联系了10余家材料商，商谈材料实验室、照明实验室的校企共建工作，先后为2个材料实验室和1个照明实验室联系到了门窗、地砖、pvc管材、灯具等赞助企业，为学校和学院节省了大量的建设资金，也为环境艺术学院实验室建设工作的推进提供了帮助。

在为实验室建设做了大量工作的同时，张老师还为我院师资队伍建设做出了很多贡献，为我院引荐的天津美术学院赵迺龙老师、中国建造师联盟秘书长廖益林先生等多位高级师资，为完善我院师资结构起到重要作用。

做一个可以让别人托付后背的人

——记传媒学院教师张政良

张政良，中共党员，2008年7月入职，现为传媒学院专任教师。在广播电视编导专业学位评估和合格评估工作中身先士卒，主动担当，以强烈的荣誉感鼓励自己，奋战一线。

在学位评估和合格评估准备工作中，张老师按照学校和学院的要求，细化分配，布置各项评估工作，保质保量完成不同阶段的评估任务。

面对繁杂的任务，他主动担当。针对学校及学院下发的评估任务，张老师每



一条都认真解读，首先自己进行工作梳理，整理思路，研究简化办法，再根据教师实际情况和业务擅长进行任务分配。因评估工作中多项任务存在连贯性，他逐条、逐句向承接任务的同事进行解读，确保每位老师在做工作时不做无用功、不重复返工，保证了评估材料的顺利完成，节省了老师们大量的工作时间。但他自己在评估期间连续通宵三个晚上，连续十二天加班至凌晨三点，困了就在躺椅上睡一会儿，妻子怀孕生产都没能多陪一会。领导们、同事们都让他歇歇，但是他却说：“你们在外边工作，都是父母的心头肉，你们的父母也不想看到你们这么累，我多干一点，你们就能多回家陪陪家人，我就是那个你们可以托付后背的人”。假日时，他主动将短期调休的时间公布，让其他老师先挑选，挑完剩下的就是他的。在他的影响下，教研室几位老师纷纷购置了躺椅，为下一阶段的评估工作做好打攻坚战准备。

春风化雨露，评估激人心

——记城市设计院风景园林专业教研室副主任张伟宁

在学位评估和合格评估的两年来，老师们昼夜奋战，准备评估材料。风景园林专业教研室副主任张伟宁就是其中的杰出典型，作为一名中共党员，她以主人翁的精神积极投身到评估准备工作中，带领教研室全体教职工，围绕评估、教学、科研等工作，为学院的建设和发展做出卓越贡献，保证了学院各项评估任务的圆满完成。

张老师具有高度的责任感，以负责的态度，积极投入各项评建工作，配合领导制定各项工作计划，同教研室其他老师准备评估基础材料，工作深入细致，对作业、试卷、毕业设计等进行认真审查与复核，利用休息时间加班整理评估资料。对此，她毫无怨言，表现出良好的职业素养，带领教研室教师奋斗在评建工作第一线。

评估期间，她忘我工作，起到了党员的先锋模范带头作用。她怀孕8个月时，



医生建议她卧床休息，可她依然坚守岗位，以身作则，勇于担当，不顾家中大女儿和病患二老，一心带领教研室教师分析各项评估指标，审查、修改、复核各项评估材料，高效率、高质量的紧跟学院评估计划工作安排，忘我的工作担当精神，凝聚了人心，鼓舞了士气。

全家动员，无私奉献

——记城市设计学院张墨地老师

张墨地，中共党员，河北美术学院城市设计学院专任教师，2013年毕业于中国矿业大学艺术与艺术学院，来校6年来，工作勤恳认真，与同事关系融洽，获得领导和同事们的一致好评。

张墨地一直致力于城市居住区的研究，先后发表多篇与本专业相关的论文，参与多项国家课题、横向科研项目，主编教材3本，课程建设多次被评为校级优秀课程，主持国家级教改项目子项目一项，在说课比赛等教学类活动中多次获奖，并取得全校第二名的好成绩。2018年克服孕期身体不适，坚持主持完成了一本云教材的编写工作和一项教育部教改项目，很好的配合了整体项目的进行。

张老师指导的毕业生及工作室学生就业率和升学率均达到100%，出国留学、考研的学生20余人，指导的学生获得省级以上奖项10余人次。

2019年，张老师产假结束后，由于孩子体质较弱，为了不耽误评建工作，她说服家人，放下石家庄家里的一切，陪同她带着孩子在学校附近安顿了下来。她白天上课、加班加点完成学校各项任务的同时，还要利用短暂的课间回去喂奶，夜晚来临，在哄睡孩子之后完成评估的各项紧要文件，非常不易，但是她都坚持下来了。

暑假加班期间，由于长期的伏案工作和带孩子，张老师得了腰背肌筋膜炎，不得不遵医嘱请假休息，未休完病假，她又回到工作岗位，继续完成自己负责的工作，在这个特殊的时期，一个最需要帮助的新妈妈，迅速完成了人生角色的转



变，克服了种种困难，用自己坚韧的毅力和认真负责的精神，一直坚持着，她把青春奉献在美院，期盼与学校共同成长，完成完美的蜕变！

舍己为公，无私奉献

——记城市设计学院蔡淼老师

蔡淼，中共党员，河北美术学院城市设计学院专任教师，2016年入职以来，始终秉持勤勤恳恳、一丝不苟、爱岗敬业、乐于奉献的工作态度，先后发表多篇与本专业相关的论文，参与多项国家课题、横向科研项目；参编公开出版教材；在2018-2019学年学校举办的说课比赛等教学类活动中获得优秀奖，在第二学期举办的第八届青年教师讲课大赛中获得三等奖。

她在工作中能够按质按量完成教研室、学院安排的每一项工作，尤其是在我院学位评估和合格评估的繁重工作期间，不仅认真做好教学工作，在评估工作中也发挥了先锋模范作用。

2018年11月，蔡老师的母亲被确诊为乳腺癌三期，作为家中独女的她，在生活上和心理上承受了巨大的压力，一边是卧病在床的母亲，一边是学院日益紧张的评建工作，她既是一个女儿，又是一名老师，但是她选择承受不能照顾母亲的精神压力，义无反顾的投入评建工作，这种舍己为公、无私奉献的精神值得我们每个人学习。

精研业务，工作第一

——记书法学院党总支书记、常务副院长侯东菊

侯东菊，中共党员，现任书法学院党总支书记、常务副院长。担任专职教师时，她连续五年获得河北美术学院优秀教师荣誉称号，担任领导职务后，更是以身作则，带领全院教职工踏实勤干、力行教学改革，进一步提高了河北美术学院书法专业在社会上的知名度。



她发表学术论文与教改论文 15 万余字，其中《论颜体楷书与宋体字的文化渊源》被收录于四川大学侯开嘉教授著作《书法史求真录》；《翁同龢与篆刻家交游考略》被翁同龢纪念馆主编的《翁同龢研究》收录；另有多篇文章散见《书法》《中国书法报》《书法报》《文史杂志》等专业期刊。带领学院教师申请省级课题两项，省级教改一项。

她认真对待每门课，每个学生，以身作则，言传身教，在教学中提倡理论与实践并行，理论为实践服务。她在理论教学中，除了传授基础知识，更多的是专题讲授与课外相关知识的拓展，利于学生打开眼界，博古通今；在实践课程中，强调全面，成才而不是成匠，对于某个字帖不仅会临创，还要了解与其相关的文本内容，书家书体的基本情况以及古今对其书家、书体的评价，学生才可学其然知其所以然，为以后的深造与工作打下良好的基础；在工作室的管理中，同样侧重理论与实践结合，帮助并辅导学生主攻方向，协助任课教师教学。她每学期都会向学生推荐 1-2 本文史类书籍并规定阅读时间，组织读书会与学生交流，增进感情，提高学生的文化素养。

侯书记所负责的工作室学生，获奖或入展中国书协以及各省级书协主办的专业展览 60 余人次，其中黄子麟同学在 2016-2017 学年连续四次入展国展，第八届中国书坛新人新作展、全国第四届草书作品展、全国第八届楹联书法作品展、全国第四届青年书法篆刻展；所带 14804 班工作室应届考取研究生 4 人，共考取研究生 7 人。

教师是镜子，在日常和教学中的点滴时刻影响学生，学生是教师的影子，学生对侯书记的评价是严厉与认真，学院领导和教师对她的评价则是踏实与勤恳。2018 年 3 月担任书法学院常务副院长以来，她带领书法学院全体教职工为学院发展出谋划策，攻克书法学院教学改革过程中层层困难，组织策划河北美术学院书法专业十周年教学成果展、河北美术学院书法学院首届师资研讨班、学院各类讲座、集训等活动，带领河美书法走向一个新高度。



在工作中，她兢兢业业，未曾因个人原因请过一次假，旷过一次工，每个工作日都是七点半准时到达学院，开启日常的巡查、布置、检查，指导新老师上课注意事项、修改新入职科员的文字材料，处理外聘教师和学生的各种突发状况，即使在怀孕期间从三楼到八楼的看课从未间断，特别是 2018 年预评估期间，凌晨两点还挺着八个月的孕肚指导老师整理调整材料，早晨六点又来到学院继续检查各项材料，迎接各个专家访谈、座谈。三个月的产假未休完，年后一开学就又投入到工作中，带领大家继续奋斗在合格评估一线，踏实勤恳的工作作风深深影响着书法学院的全体师生。

以校为家，不计得失，勇于担当

——记造型艺术学院油画教研室副主任李亚宾

李亚宾，中共党员，造型艺术学院油画教研室主任，在本科合格评估工作中担任造型艺术学院评建工作主要负责人。2013 年 8 月参加工作以来，一直以高标准要求自己，在工作中勤勤恳恳、兢兢业业、以校为家、甘于奉献，不计较个人得失，全身心的努力做好每一项工作，在平凡的岗位上为造型艺术学院的工作做出了重大贡献。

李亚宾夫妇家都不在本地，双方父母也不在身边，6 月预评估前，正值其爱人临近预产期，在紧张的工作面前，无奈之下他将爱人送至石家庄交给家人照看，5 月 31 日凌晨，爱人临产，李亚宾同志在匆忙中连夜赶到医院，当日 11 时其爱人诞下男婴，母子平安，在简单的照看安排后，第三日又回到学校继续工作，在孩子刚出生几天的情况下，不仅每天按时上班，更是经常加班，预评估期间坚守岗位直至深夜，在他的努力和家人的理解支持下，一直坚守岗位，为工作尽心尽力。

作为教师，李老师始终把教书育人当做自己的第一要务，积极学习现代教育技术，踊跃参加学校的各类培训，认真踏实地完成自己的本职工作，坚持学习学



科领域中最先进教育思想和方法的同时，能学以致用与自己实际工作相结合，不断思考，不断寻找更有效的教学方式。他曾调整油画教研室工作室方向设置、改善选报工作室方法、合理调整各工作室教师队伍、结合实际情况适时更改油画教研室毕业生工作为导师制；主持绘画专业重点专业建设、毕业生工作教学改革、课程建设规划，为造型艺术学院的教学工作做出了突出贡献。

李老师为人温和，做事稳重，与同事相处融洽，赢得了大家的一致好评。平时，他乐于助人，不计回报，在利益面前不争不抢，为集体利益积极筹划，在教职工队伍中起到了很好的模范带头作用。

7年的工作磨练，李亚宾从一名新入职的青年教师，成长为具有国家级讲师职称的骨干教师，2014年担任具象写实工作室主任，2016年担任油画教研室主任，2015年获得河北美术学院优秀共产党员称号，2016年、2018年获得河北美术学院优秀教师称号。